ДВИЖЕНИЕ ОБЩЕСТВЕННОСТИ ЗА ДРУЖБУ МЕЖДУ НАРОДАМИ СССР И ДРУГИХ СТРАН

Р. Р. Сааков

Осуществляемая СССР совместно с другими социалистическими странами линия внешней политики, ведущая к нормализации отношений между странами с различным социальным строем, ко все более устойчивому мирному сосуществованию и плодотворному сотрудничеству, находит широкое понимание и поддержку во всем мире. «В борьбе за то, чтобы закрепить позитивные сдвиги в международных отношениях, огромное значение приобрел еще один фактор, — говорил в этой связи Л. И. Брежнев на встрече с избирателями Бауманского избирательного округа г. Москвы, — активизация широкой общественности. Политика разрядки обретает в наше время поистине массовую базу» 1. Среди миролюбивых сил общественности, различных по социальной природе и по идейной ориентации, но единых в своем стремлении к обеспечению мирного будущего человечества, важное место занимают те организации, которые выступают за укрепление дружбы между народами, за их лучшее взаимопонимание и сближение. К их числу относится и Союз советских обществ дружбы и культурной связи с зарубежными странами (ССОД) и зарубежные общества дружбы.

В настоящее время ССОД объединяет 61 общество дружбы с отдельными странами и три ассоциации дружбы и культурной связи (с арабскими странами, странами Африки и странами Латинской Америки). В обществах и ассоциациях в качестве коллективных членов состоит свыше 25 тыс. предприятий, колхозов, совхозов, школ и учебных заведений, учреждений здравоохранения, науки и культуры. В настоящее время в работе различных организаций и подразделений ССОД участвует более 50 млн. представителей всех слоев советского общества ². Союз и входящие в него 14 республиканских обществ, 6 отделений ССОД в городах РСФСР (Ленинграде, Волгограде, Иркутске, Сочи, Тольятти, Хабаровске), а также Ассоциация по связям советских и зарубежных городов, Советский центр Европейского общества культуры, ассоциации и секции деятелей науки и культуры, Комиссия по координации международных связей советских эсперантистов, Советский комитет содействия Неделе Балтийского моря³ осуществляют контакты с 7,5 тыс. организаций и с многими общественными деятелями, представителями науки и культуры

 $^{^{1}}$ Л. И. Брежнев. Все для блага народа, во имя советского человека. М. 1974, стр. 27.

² «Отчетный доклад Совета ССОД III Всесоюзной конференции Союза советских обществ дружбы и культурной связи с зарубежными странами». М. 1974,

стр. 7, 9.

³ ССОД и входящие в него организации представляют советскую общественность в 10 международных организациях: Международной ассоциации юристов-демократов, Всемирной федерации породненных городов, Всемирном движении эсперантистов, Международном совете по художественному воспитанию детей, Международном союзе по музыкальному воспитанию и др.

134 стран ⁴. На всех континентах функционируют 108 обществ, ассоциаций, институтов дружбы с СССР, с которыми ССОД развивает самое разнообразное сотрудничество. 2 декабря 1974 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР за плодотворную деятельность по развитию и укреплению дружбы и сотрудничества между советским народом и народами зарубежных стран и в связи с пятидесятилетием возникновения в СССР организаций по культурным связям с зарубежной общественностью ССОД был награжден орденом Дружбы народов ⁵.

В начале апреля 1925 г. в Москве состоялось учредительное собрание, на котором было принято решение о создании в СССР Всесоюзного общества по культурным связям с заграницей (ВОКС) ⁶. «Правда» опубликовала в связи с этим событием следующее сообщение: «По инициативе ряда наших культурных учреждений и организаций, заинтересованных в научной и культурной связи с заграницей, и отдельных комиссий заграничной помощи создалось Всесоюзное общество культурной связи с заграницей» ⁷. Газета отмечала преемственность в позитивной деятельности предшественников новой общественной организации, которые способствовали учреждению ВОКС⁸. «Работа общества,— писала «Правда»,— в значительной степени определяется тем наследием, которое оно получает от Объединенного бюро информации Комиссии заграничной помощи» ⁹.

Существенным объективным фактором, содействовавшим налаживанию научных и культурных связей с заграницей, явилось упрочение в конце восстановительного периода внутреннего и международного положения первого в мире социалистического государства. К 1925 г. Страна Советов была признана 23 государствами, что, естественно, благо-

⁴ Е. Иванов. Девиз — укрепление дружбы. «Советская культура», 4.IV.1975.

⁵ «Известия», 2.XII.1974.
⁶ К сожалению, в литературе существуют противоречивые данные о дате возникновения ВОКС. Некоторые авторы указывают в качестве даты создания этого общества 5, 7 апреля 1925 г. (см., например, А. А. Макаренко. Мировой пролетариат — Стране Советов. Киев. 1963; Ф. Н. Петров. 65 лет в рядах ленинской партии. Восломинания. М. 1962). Большая советская энциклопедия (1928 г., т. 12) утверждает, что ВОКС было создано в мае 1925 г. (стр. 670—671), сборник ВОКС «Запад и Восток» — в августе 1925 г. (1926, № 1, стр. 243), журнал «Октябрь» (1972, № 2) — в августе — сентябре 1924 года. В действительности 13 февраля 1925 г. Президиум ЦИК СССР удовлетворил просьбу советской общественности и принял постановление о целесообразности создания ВОКС. 8 августа 1925 г. Советом Народных Комиссаров Союза ССР был утвержден Устав ВОКС. Его подписал заместитель Председателя СНК СССР А. Д. Цюруна.

^{7 «}Правда», 3.IV.1925.

⁸ См. об этом подробнее: А. Е. Иоффе. В. И. Ленин и развитие научно-технических и культурных связей Советской страны. М. 1969; его же. Международные научные в культурные связи Советского Союза (1917—1932 гг.). «Вопросы истории», 1969, № 4; его же. Международные связи советской науки, техники и культуры. 1917—1932. М. 1975; М. С. Кузьмин. Деятельность партии и Советского государства по развитию научных и культурных связей СССР (1917—1932 гг.). Л. 1971; кандилатские диссертации: Л. С. Никольская. Международные культурные связи СССР в первое десятилетие Советской власти. М. 1970; Р. Р. Сааков. Основные этапы развития международного движения общественности за дружбу и культурные связи с СССР (1917—1972 гг.). М. 1974, и др.

⁹ Комиссия заграничной помощи (КЗІТ) была создана при Президиуме ЦИК декретом ЦИК СССР от 7 сентября 1923 г. (№ 973). Декрет был опубликован в газете «Известия» 9 сентября 1923 года. В этом документе указывалось, что КЗП образуется из представителей различных секций и комиссий Президиума ВЦИК и ряда других государственных и общественных организаций. В ведение КЗП были переданы представители Комитета последствий голода (Послеголод) в 21 стране. В 1925 г. этот институт загрануполномоченных был передан ВОКС. В декабре 1923 г. при КЗП было создано Объединенное бюро информации (ОБИ). На него возложили следующие задачи: оказывать информационную и другую помощь организациям прогрессивной интеллитенции, возникшим в Германии, Англии и Чехословакии, для развития культурных связей с нашей страной; информировать советские учреждения и организации о состоянии науки и культуры за рубежом; помогать советским научным и культурным организациям устанавливать связи с интересующими их учреждениями и деятелями культуры и науки за границей, в том числе в странах Востока.

приятствовало развитию общественных и культурных связей и явилось импульсом для возникновения за рубежом новых дружественных Советскому Союзу организаций 10. Учитывая это, создатели ВОКС подчеркивали, что «идея международных культурных связей... может быть осуществлена только при мобилизации вокруг нее общественных сил как в СССР, так и за границей» 11. ВОКС должно было содействовать «установлению и развитию научной и культурной связи между учреждениями, общественными организациями и работниками культуры Союза ССР и заграницы» 12.

Отражая требования, вытекающие из задач ВОКС, общество развернуло серьезную работу на культурном и идеологическом фронтах ¹³. Оно начало выпускать для советских читателей периодические сборники, посвященные жизни народов Запада и Востока 14, проводило большую работу по изучению в СССР иностранных языков, создало секцию «Иностранные языки в массы» и организовало совместно с ВЦСПС изучение иностранных языков в 350 кружках, объединивших 3 тыс. советских граждан. ВОКС содействовало популяризации в СССР важнейших достижений науки и техники, прогрессивной демократической культуры капиталистических стран и тем самым способствовало осуществлению важнейших задач, поставленных В. И. Лениным: «Нужно взять всю науку, технику, все знания, искусство» 15 , «весь опыт культурного, технического, прогрессивного капитализма» 16 , поставить их на службу строительству нового общества. С учреждением ВОКС были созданы более благоприятные условия для расширения работы в области культурных и общественных связей, в области издательской, художественной, литературной и научной деятельности.

Одним из направлений деятельности ВОКС стала работа с иностранцами, посещавшими СССР. Для них организовывались вечера, встречи, лекции и т. п. В 1926 г. ВОКС было поручено усилить совместно с ВЦСПС работу с иностранными рабочими делегациями 17. Особое место

¹⁰ В Германии в 1923 г. было создано Общество друзей новой России. Это было первое официально признанное государственными властями национальное объединение зарубежной интеллигенции, положившее начало созданию за границей идентичных организаций. В том же году возникло Японо-русское общество сближения (взаимопомощи). В 1924 г. подобные организации появились в Англии, Аргентине, Дании, Швеции. В 1925 г. было создано Общество культурного и экономического сближения с новой Россией в Чехословакии. Аналогичное объединение возникло в Австрии. Во Франции был учрежден Комитет научного сближения, в Швейцарии - Общество изучения новой России. Всего за рубежом в 1925 г. функционировало 11 таких специализированных организаций общественности.

¹ «Всесоюзное общество культурной связи с заграницей. ВОКС. Цифры и фак-

ты». М. 1930, стр. 51.

12 «Устав ВОКС». М. 1925.

13 Перед ВОКС были поставлены и конкретные задачи: «Послевоенная интеллигенция, даже и в той ее части, которая сочувствует пролетариату, еще далеко не коммунистична, но уже нейтральна, благожелательно нейтральна, как к рабочему классу своей страны, так еще в большей степени к «новой России». Эти настроения интеллигенции следует использовать. Наряду с той борьбой, которую мы ведем за завоевание доверия рабочего класса, за союзничество крестьянства, - необходимо повести борьбу за дальнейшую нейтрализацию промежуточных прослоек интеллигенции» («Правда», 15.VIII.1925).

¹⁴ Разъясняя цель этого издания, редакция сборника в передовой писала: «Мы переживаем такой период культурного развития, когда недостаточно знать, что наш Союз находится в капиталистическом окружении, необходимы сведения очень точные и ясные, чем отличается одна капиталистическая страна от другой. Эти знания нужны нашему читателю и для сознательной работы в нашей стране и для подготовки успешного сопротивления против нападения классового врага» («Запад и Восток»,

^{1926, № 1,} стр. 6). ¹⁵ В. И. Ленин. ПСС. Т. 38, стр. 55. ¹⁶ В. И. Ленин. ПСС. Т. 40, стр. 217.

¹⁷ См. об этом подробнее: «Профсоюзы СССР». Документы и материалы. Тт. I—IV. М. 1963; А. Генкин. Наши друзья в стане врагов. М. 1931; «Гости пролетариата СССР». Декларации, заявления, письма, отчеты рабочих делегаций, побывавших в СССР. М. 1932; В. Фин. Письма иностранных рабочих на страницах нашей

^{2. «}Вопросы истории» № 10.

в работе ВОКС занимало установление и развитие связей с выдающимися писателями и общественными деятелями. Эта деятельность ВОКС вызвала ответную позитивную реакцию за границей, стимулировала возникновение новых организаций, желающих установить сотрудничество с СССР. В 1927 г. за границей уже действовало 16 обществ культурной связи с нашей страной. Они пользовались популярностью среди интеллигенции, хотя численность некоторых из них и была невелика ¹⁸. Большую роль сыграли книги зарубежных писателей о Советском Союзе 19. Например, в период отсутствия дипломатических отношений книга Т. Драйзера «Взгляд на Россию» оказала огромное воздействие на общественность США 20. В книге «Советская Россия», опубликованной через год после визита в СССР (1927 г.), Дж. Неру писал: «Россия потому интересует нас, что она может помочь нам найти решение великих проблем, стоящих ныне перед миром. Понятно поэтому, что Индия жаждет узнать как можно больше» ²¹. Знакомство через литературу и искусство с успехами социалистического строительства в СССР заставляло интеллигенцию зарубежных стран задумываться о характере и преимуществах новой социальной системы.

Мощным импульсом развития общественных и культурных связей Советского Союза с другими странами явился Международный конгресс друзей СССР, состоявшийся в Москве в дни празднования 10-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции ²², а также встреча представителей зарубежных обществ культурного сближения в ВОКС (14 ноября 1927 г.). Важным решением конгресса была поддержка идеи прогрессивных сил о создании за рубежом новых организаций друзей СССР. Это намерение мотивировалось особенностью того периода: усилилась классовая борьба в странах капитала, вновь обострилась психологическая война против СССР. В конце 1927 и начале 1928 г. стали создаваться национальные организации друзей СССР, которые ставили перед собой задачу «собрать в единый фронт все активные силы из рабочих организаций и прогрессивных кругов интеллигенции против угрожающей военной опасности» ²³. В мае 1928 г. в Кёльне состоялась международная конференция представителей друзей СССР из семи стран, а также Межрабпома и Антиимпериалистической лиги²⁴. Участники конференции избрали Международный комитет (Интернациональное бюро) Союза друзей СССР, который должен был возглавить работу всех национальных организаций 25. Это была первая попытка создать международную организацию общественности, выступающей за

печати. М. 1933; «Дело трудящихся всего мира». Факты, документы, очерки о братской помощи и солидарности трудящихся зарубежных стран с народами Советского Союза. М. 1957; «Пролетарская солидарность трудящихся в борьбе за мир». Сборник документов и материалов. Т. П. М. 1958; «Международная солидарность трудящихся в борьбе с наступлением реакции и военной опасностью (1925—1927)». М. 1959; см. также указанные работы А. Е. Иоффе, М. С. Кузьмина и др.

18 Английское общество культурной связи в первый год работы насчитывало 200 человек, во французский Комитет научного сближения входило 200 ученых.

19 Их написали А. Барбюс, Р. Роллан, Н. Вайян, М. Залка, М. А.-Нексе, С. Цвейг, Б. Шоу, Ж. Дюамель, Р. Тагор, Н. Хикмет и др. (см. «Переписка А. М. Горького с зарубежными писателями». М. 1960).

20 Т. D га z e г. Looks at Russia. N. Y. 1928.

²⁰ T. Drazer. Looks at Russia. N. Y. 1928.

^{21 «}Великая Октябрьская революция и мировое освободительное движение». Т. И. М. 1958, стр. 187.

²² См. об этом подробнее указанные работы А. Е. Иоффе, М. С. Кузьмина и др. ²³ «Deutschland — Sowjetunion. Aus fünf Jahrzehnten kultureller Zusammenarbeit». В.

²⁴ Д. Мичев. Межраблом. Организация на пролетарската солидарност. 1921—1935. София. 1967; Г. З. Соркин. Антиимпериалистическая лига. 1927—1935. М. 1965: «Правда», 3.VI. 1928.

²⁵ См. подробнее: А. Е. Иоффе. Интернациональные, научные и культурные связи Советского Союза. 1928—1932. М. 1969, стр. 34—55.

развитие дружественных связей с нашей страной. Газета «Rude pravo» охарактеризовала Союз друзей СССР как «международную организацию всех трудящихся, которая симпатизирует Советскому Союзу и его ве-

ликому делу строительства социализма» 26.

Национальные организации друзей СССР получили официальное признание во многих капиталистических странах. Развиваясь параллельно с обществами культурного сближения, они объединили на широкой основе всех друзей и сторонников новой социальной системы 27. Рост количества стран, в которых возникли, а нередко действовали параллельно национальные организации — общества сближения и союзы друзей СССР в 1928—1932 гг., показывает следующая таблица 28;

Наименование организаций	Количество стран			
	1928 r	1929 г.	1930 г.	1932 r.
Общества культур- ного сближения Союзы друзей СССР	:6	18 8	21 22	22 30

Численный состав обществ культурного сближения оставался фактически стабильным. Так, в 1930 г. в 21 обществе культурного сближения (16 стран) состояло 6 тыс. членов ²⁹. Иной была численность союзов друзей СССР. Например, к концу 1928 г. такой союз насчитывал в Англии 8 тыс., а во Франции — 50 тыс. членов. Характерной особенностью этих организаций было то, что им удалось провести ряд крупных международных кампаний, в которых приняли активное участие всемирно известные деятели культуры и широкие круги общественности: второй Международный съезд союзов друзей СССР в Эссене (март 1930 г.) и Всемирный антивоенный конгресс в Амстердаме (август 1932 г.) 30.

Курс на индустриализацию страны, взятый ВКП(б) на XIV съезде партии, поставил на повестку дня всех организаций вопрос о расширении работы по распространению и внедрению зарубежного научно-технического опыта. Страна Советов широко использовала связи своей общественности с зарубежными организациями в интересах решения главной экономической задачи и успешного выполнения планов первых пятилеток. В ВОКС был образован научно-технический сектор (июнь, 1928 г.). В нем работало 200 советских работников различных профессий. Специальным положением об этом секторе определялись его основные задачи и формы работы 31. ВОКС способствовало, например, привлечению американских специалистов для работы в Советском Союзе. Активное участие в изучении передового опыта капиталистических стран и его внедрении в советскую экономику в период индустриализации страны приняли общества и союзы друзей СССР. Искреннее стремление помочь выполнению советской пятилетки выражали рабочий класс и интеллиген-

²⁹ «Всесоюзное общество культурной связи с заграницей. ВОКС. Цифры и фак-

²⁶ J. Sedlaček, J. Vavra. Pro zemi milovanou. Praha. 1960, str. 83. ²⁷ См. подробнее: А. Е. Иоффе. Деятельность зарубежных обществ дружбы с Советским Союзом. «Вопросы истории», 1966, № 3.

²⁸ Составлено на основе данных: «Два года культурного сближения с заграницей». М. 1927; «Всесоюзное общество культурной связи с заграницей. ВОКС. Цифры и факты»; сборник «Запад и Восток», 1926, № 1; см. также указанные работы А. Е. Иоффе, М. С. Кузьмина и др.

ты», стр. 51, 58.
30 «Международная пролетарская солидарность в борьбе с наступлением фашизма (1928—1932 гг.)». М. 1960; А. Генкин. Указ. соч.; И. Лемин. Международный пролетариат на защиту СССР. М.-Л. 1933.

"М. С. Кузьмин. Указ. соч., стр. 35.

ция Чехословакии 32. На Аляске в 1931 г. возникло Общество помощи советскому пятилетнему плану, каждый из членов которого обязательно вносил один доллар «или больше» в месяц, «пока советский пятилетний план не будет выполнен» 33.

Деятельность ВОКС и дружественных СССР зарубежных организаций существенным образом изменилась после 1933 года. В советской литературе этот период не получил еще достаточного освещения. В большинстве работ дается обстоятельный обзор культурных связей Советского Союза с другими странами, а также деятельности различных организаций, как правило, в период с 1917 по 1932 г.³⁴ и лишь упоминается о сужении или свертывании этих контактов в предвоенные годы. Действительно, друзьям СССР в ряде государств пришлось преодолеть, помимо объективных трудностей, возникших из-за ухудшения международной ситуации и внутренней обстановки в их странах, также и барьеры, специально созданные господствующими классами империалистических держав. В ряде стран рабочие организации были разгромлены, укрепились позиции реакции и фашизма, ухудшились условия для деятельности демократических организаций. В результате установления в Германии фашистской диктатуры Международный комитет Союза друзей СССР лишился возможности продолжать легальную деятельность в Берлине. Тысячи друзей СССР прошли через изгнание и тюрьмы, подвергались жесточайшим репрессиям в Германии 35. Принимая во внимание трудности в деятельности обществ и союзов в ряде стран, ВОКС по просьбе зарубежных друзей СССР сосредоточило свое внимание на информационной деятельности. Для распространения через иностранную печать систематической информации о достижениях социалистического строительства СССР и освещения в советской прессе мероприятий, проводимых ВОКС и обществами как в СССР, так и за рубежом, было создано Информбюро ВОКС (1933 г.). Широкая информационная деятельность ВОКС помогла зарубежным обществам и союзам не только сохранить, но и укрепить свой авторитет среди прогрессивной общественности.

Разгул реакции ускорил поляризацию прогрессивных и реакционных сил в капиталистических странах. В борьбе за консолидацию всех антифашистов ведущую роль играли коммунистические партии, которые неизменно выступали за развитие добрососедских отношений с СССР 36. В ряде стран возникают новые общественные организации, целью которых было развитие контактов со Страной Советов. В 1934 г. в Софии было создано первое Общество болгаро-советской дружбы. За короткий срок в Болгарии возникло свыше 80 болгаро-советских обществ, которые насчитывали сотни тысяч человек. Эти общества, как писала пресса, «превратились в пылающие очаги болгаро-советской дружбы» 37. В том же году первая организация друзей СССР возникла в Румынии. Американский Союз друзей СССР насчитывал к 1934 г. 796 местных отде-

лений в 20 штатах ³⁸.

жизнь», 19.1.1930.

³³ А. Е. Иоффе. Интернациональные, научные и культурные связи Советского

³⁷ «Дружба на вечные времена». София. 1970, стр. 91, 92, 98.

^{32 «}Международное рабочее движение», 1930, № 4, стр. 26; «Экономическая

³⁴ См., например, указанные работы А. Е. Иоффе, М. С. Кузьмина. 35 Например, генеральный секретарь немецкого Общества друзей новой России Э. Барон, занимавший этот пост в течение почти 10 лет, был одним из первых арестован фашистами и казнен в 1933 г. в берлинской тюрьме Плотцензее.

36 Э. Тельман Боевые разучительной торьме Плотцензее.

³⁶ Э. Тельман. Боевые речи и статьи. М. 1935; Ю. Денис. Статьи и речи (1947—1951 гг.). М. 1952; Г. Димитров. Избранные произведения. М. 1957; К. Готвальд. Избранные произведения. М. 1957; В. Пик. Избранные произведения. М. 1956; М. Торез. Избранные произведения. М. 1959; П. Тольятти. Итальянская коммунистическая партия. М. 1959, и др.

³⁸ См. А. Е. Иоффе. Деятельность зарубежных обществ дружбы с Совстским Союзом, стр. 30.

Кроме широкой информационной деятельности, ВОКС провело в середине 30-х годов и ряд других мероприятий. В 30 стран были направлены разнообразные выставки. Например, французское общество «Новая Россия» совместно в ВОКС в 1935 г. организовало в парижском Музее искусств и ремесел две выставки: «Организация техники и труда в СССР» и «Постановка образования в СССР». В одном из выставочных залов экспонировались работы 23 советских художников, а в галерее «Нувель Ревю Франсез» — картины наших мастеров, посвященные первой пятилетке. Знакомство с искусством и жизнью советского народа способствовало не только обогащению национальных культур, улучшению взаимопонимания и укреплению дружественных связей между двумя народами, но и улучшению политического климата, взаимоотношений между двумя странами. Примечательно, что именно во Франции родились такие новые формы развития двусторонних контактов, как проведение дней дружбы, ставших ныне традиционными. Первые «Дни франко-советской дружбы» были торжественно проведены во Франции с 9 по 11 июля 1935 года. В них приняло участие около миллиона человек 39. Большую роль сыграли мероприятия, посвященные 100-летию со дня смерти А. С. Пушкина. Американская общественность организовала в ряде городов показ выставки о Пушкине, направленной ВОКС, и вечера с участием выдающихся деятелей искусства, литературы и науки США. Торжественные юбилейные церемонии и концерты широко освещались в прессе и по радио. Как отмечали члены юбилейного комитета, Пушкина узнала вся Америка. С Пушкиным познакомились тогда и на Востоке, где впервые были переведены его произведения. В Афганистане, Иране, Турции были также проведены торжественные юбилейные вечера. Зарубежная пресса отмечала, что проведение пушкинских дней во многих странах превратилось в крупную идеологическую кампанию и ее выиграли Советы ⁴⁰.

В деятельность некоторых союзов друзей СССР активно включились профсоюзы, представители различных партий и либеральных кругов. Это сотрудничество способствовало росту их рядов. Так, на III съезде Союза друзей СССР в Праге в 1936 г. было представлено 38 927 индивидуальных членов и 233 921 коллективных 41. Появление крупных организаций друзей СССР стало одним из важнейших факторов общественно-политической и культурной жизни ряда буржуазных стран в конце 30-х годов. К 1938 г. в мире насчитывалось около 40 обществ и союзов друзей CCCP.

Начало второй мировой войны и расширение фашистской агрессии выдвинули перед ВОКС, зарубежными обществами и союзами дружбы с СССР совершенно новые задачи. Гитлеровские оккупанты запрещали в захваченных ими странах любую деятельность обществ и союзов друзей СССР под страхом смертной казни. Такой документ был издан, например, в Чехословакии 23 марта 1939 года ⁴². Однако и в условиях подполья друзья СССР стремились распространять правду о Советском Союзе. Например, активисты Союза друзей СССР буквально за несколько дней до оккупации Чехии и Моравии, несмотря на большие трудности, вызванные фашизацией страны, издали и распространили в различных ее районах несколько тысяч экземпляров сборника «Документы об отношении СССР к Чехословакии», разоблачавшего национальную буржуазию, политика которой способствовала захвату гитлеровцами Чехо-

³⁹ R. Saakov. Une Voie ouverte à tous. M. 1967, pp. 53, 58.

⁴⁰ Р. Р. Сааков. Международное движение общественности за дружбу и культурные связи с СССР. М. 1975, стр. 13.

41 J. Sedlaček, J. Vavra. Op. cit., str. 158.

42 Ф. А. Молок. Из истории борьбы за чехословацко-советскую дружбу. «Ис-

тория СССР», 1962, № 3, стр. 217,

словацкого государства ⁴³. В монархо-фацистской Болгарии в конце 1940 — начале 1941 г. по инициативе коммунистов развернулось массовое движение за заключение пакта дружбы и взаимопомощи с Советским Союзом. В течение трех месяцев Народному собранию и правительству Болгарии было направлено более 360 тыс. посланий и резолюций о необходимости заключения пакта, под которыми поставили свои подписи более 1.5 млн, болгар 44. Друзья СССР продолжали свою деятельность даже в оккупированных странах. Еще весной 1941 г. действовавшие в Варшаве и в ряде воеводств Польши различные антифашистские группы влились в созданное нелегальное Общество друзей СССР. Оно стало выпускать подпольный радиобюллетень, призывавший к борьбе с фашизмом 45.

Выражением дружеских чувств и признательности к народам Советского Союза, несшим на своих плечах основную тяжесть борьбы с фашизмом, явилось создание в годы Великой Отечественной войны вяда новых организаций друзей СССР в зарубежных странах. В 1941 г. они были созданы в Ливане и Сирии, возникло общество «Новая Зеландия— СССР», в 1942 г. — общество «Австралия — СССР», Чилийско-Советский институт культуры; в 1943 г. — Национальный совет американо-советской

дружбы (Нью-Йорк) и другие 46.

В странах антигитлеровской коалиции все друзья СССР развернули широкую кампанию за тесное сотрудничество с нашей страной и скорейшее открытие второго фронта в Европе. Несмотря на сложные условия военного времени. ВОКС стремилось не только поддерживать связи с

зарубежными организациями, но и всячески их развивать.

В нелегальных условиях подполья Франции, Дании, Бельгии, Голландии и других стран организации друзей СССР активно включились в движение Сопротивления. Важным средством вовлечения различных слоев населения в антифашистскую борьбу они сделали подпольную прессу. Примером может служить регулярно издававшийся Бельгийским обществом друзей СССР бюллетень «Радио Москвы» тиражом 25 тыс. экземпляров. В нем печатались сводки Совинформбюро о положении на советско-германском фронте. сообщения о борьбе партизан и антифашистов. За период фашистской оккупации Бельгии друзья СССР в подполье выпустили и распространили 198 номеров этого бюллетеня. что было рекордным для нелегальной бельгийской прессы 47. Активную антифашистскую борьбу вели и члены Общества экономических и культурных связей с СССР в Словакии⁴⁸. Друзья СССР мужественно боролись против фашизма в Болгарии, Венгрии, Греции, Италии, Норвегии, Финляндии и других странах.

На завершающем этапе войны с освобождением Красной Армией и войсками союзников оккупированных гитлеровцами стран в них сразу же возрождали свою легальную деятельность общества и союзы дружбы с СССР, учреждались новые организации, которые стремились установить контакты с ВОКС 49. Процесс возникновения и возрождения деятельности обществ и союзов шел и в нейтральных государствах, а также в ряде бывших колониальных и зависимых стран. Все это свидетельствовало о росте международного авторитета СССР. Начинается но-

44 «Дружба на вечные времена», стр. 98.

⁴³ J. Sedlaček, J. Vavra. Op. cit., str. 300—301.

⁴⁵ Ф. Г. З у е в. Польский народ в борьбе против фашизма. М. 1967, стр. 43.
46 См. об этом подробнее: Н. А. Панков, Р. Р. Сааков. Международное движение за дружбу с СССР. «Вопросы истории», 1972, № 8, стр. 82.
47 «Бторая мировая война». Кн. 3. Движение Сопротивления в Европе. М. 1966, стр. 29; «Антифашистское движение Сопротивления в странах Европы в годы второй мировой войны». М. 1960, стр. 486.

48 И. Свиток. Эло Шандор. «Культура и жизнь», 1972, № 2, стр. 44—45.

49 См. Н. А. Панков, Р. Р. Сааков. Указ. соч., стр. 83—86.

вый этап развития международного движения за дружбу с Советским Союзом.

С образованием мировой социалистической системы характер и содержание культурных связей между братскими странами существенно изменились. В государствах, вставших на путь строительства социализма, возникают общества дружбы с СССР 50. Они пользуются всесторонней поддержкой со стороны партийных и государственных органов, заинтересованных в непрерывном расширении всевозможных контактов с Советским Союзом по общественной линии. Развитию этого движения в социалистических странах способствовали первые двусторонние соглашения о культурном сотрудничестве между СССР и другими социалистическими странами.

Сотрудничество национально-демократических сил развивающихся стран с Советским Союзом ускорило формирование национальных объединений дружбы с СССР в Азии, Африке и Латинской Америке. Общества дружбы и ВОКС стали выступать инициаторами установления и развития культурных связей между Советским Союзом и этой зоной мира, что, в свою очередь, способствовало налаживанию дружественных межгосударственных отношений. Сконца 1947 г. ВОКС восстанавливает контакты с общественностью Индин. В 1951 г. после возвращения из СССР группа индийских деятелей культуры обратилась к общественности своей страны с предложением об учреждении Индо-советского культурного общества. Это предложение нашло поддержку, и в 1952 г. такое общество было создано. Расширение экономических и культурных связей Советского Союза со странами Азии, Африки и Латинской Америки в значительной мере способствовало развитию в них движения за дружбу и культурные связи с СССР, что нашло свое выражение в появлении соответствующих общественных организаций 51.

Движение за дружбу с СССР крепло и в развитых капиталистических государствах 52. Совместная с Советским Союзом борьба с фашизмом в годы войны, огромные успехи СССР во всех областях экономики и культуры, растущий интерес к ним способствовали возрождению деятельности обществ дружбы в западноевропейских странах. Хотя правительства США, Англии и ряда других капиталистических государств в первые послевоенные годы и стремились сузить до минимума рамки контактов общественности своих стран с СССР, международные организации сторонников мира, профсоюзов, женщин, молодежи, студентов, прорывая «железный занавес», воздвигнутый сторонниками «холодной войны», создавали благоприятные предпосылки для развития культурных связей между социалистическими и капиталистическими странами по общественной линии. Даже в Японии, не имевшей дипломатических отношений с Советским Союзом и фактически оккупированной амери-

51 В первые послевоенные годы общества дружбы были созданы в Бирме, Индонезии, Пакистане, Судане, Тунисе, Мексике, Венесуэле, Аргентине, Бразилии и других странах.

52 В 1944—1945 гг. были созданы общества: «Франция—СССР», «Финляндия—Советский Союз», Ассоциация культурных связей между Швейцарией и Советским Союзом, общество «Италия—СССР», общество «Норвегия—Советский Союз»; в 1946 г.—Общество англо-советской дружбы, Общество японо-советской дружбы; в 1947 г.—общество «Исландия—СССР» и др.

⁵⁰ В конце 1944 г. создаются Общество польско-советской дружбы, Болгаросоветское общество, Румынское общество дружественных связей с Советским Союзом (АРЛУС). В 1945 г. было создано Общество венгеро-советской культуры, а в 1946 г.—Общество венгеро-советской дружбы. В 1947 г. в ГДР возникает Общество по изучению советской культуры, в 1949 г. учреждается Общество германо-советской дружбы. В 1948 г. в Чехословакии на базе уже существовавших организаций была создана новая массовая — Союз чехословацко-советской дружбы. В 1945 г. возникает Общество корейско-советской дружбы, в 1947 г.—Монгольско-советское общество дружбы, в 1949 г.— Общество китайско-советской дружбы, в 1950 г.— Общество вьетнамосоветской дружбы.

канскими войсками, в 1946 г. возникло два общества, которые весной 1949 г. объединились в национальное общество японо-советской дружбы. На IV съезде общества в марте 1953 г. были намечены три основных направления его деятельности: содействие восстановлению дипломатических отношений, развитие культурных связей, налаживание торговли с Советским Союзом⁵³. Японской общественности принадлежит немалая заслуга в том, что в 1956 г. между СССР и Японией были возобновлены дипломатические отношения.

Новые задачи по расширению и укреплению дружественных и культурных связей с зарубежными странами, возникшие в середине 50-х годов, настоятельно требовали реорганизации ВОКС. В конце 1957 — начале 1958 г. в СССР было создано восемь обществ дружбы с зарубежными странами: в конце 1957 г. — Общество советско-китайской дружбы, Общество советско-польской дружбы, а в начале 1958 г. — Общество советско-германской дружбы, Общество «СССР—Финляндия», Общество советско-чехословацкой дружбы, Общество советско-индийских культурных связей, Общество «Италия — СССР», Общество советско-венгерской дружбы 54. Мировая общественность горячо откликнулась на это событие. Выступая в Москве на учредительном собрании общества «СССР—Франция» 11 июля 1958 г., президент французского объединения друзей СССР Э. Пети сердечно приветствовал рождение новой организации. Он дал высокую оценку идее создания в СССР обществ, которые позволят не только шире развернуть совместную работу, но и усилить борьбу с антикоммунистическими измышлениями об отсутствии взаимности в отношениях между советской и зарубежной общественностью.

В связи с учреждением в СССР обществ дружбы, актив которых мог самостоятельно и дифференцированно осуществлять двусторонние связи в более широких масштабах, возникла потребность сделать следующий шаг: создать вместо упраздненного ВОКС организацию, которая могла бы, с одной стороны, помогать каждому обществу шире использовать имеющиеся возможности, с другой — координировать прилагаемые в этом направлении усилия всех обществ, устраняя одновременно ненужный параллелизм в их работе. В феврале 1958 г. состоялась конференция, которая учредила Союз советских обществ дружбы и культурной связи с зарубежными странами и одобрила устав новой организации оказало огромное влияние на дальнейшее расширение сотрудничества и укрепление дружбы между народами.

За время своего существования ССОД совместно с зарубежными обществами дружбы проделал большую работу. Международные общественные связи приобрели новые существенные черты и особенности. На первый план стали выдвигаться актуальные проблемы, волнующие человечество: борьба за мир, прекращение войны во Вьетнаме, достижение справедливого урегулирования ближневосточного кризиса, разоружение, безопасность и сотрудничество на европейском континенте, за демократию и социальный прогресс. Позиция, занятая ССОД с самого начала его плодотворной организаторской деятельности, способствовала активному развитию его сотрудничества с соответствующими обществами в других странах. В результате многие зарубежные общества дружбы и культурной связи с СССР стали пионерами не только в расширении сферы общения, в налаживании культурных, научных и экономических связей по государственной линии, но также в восстановлении межгосударственных отношений. Это обстоятельство было подчеркнуто, например, в

 54 «Всесоюзная конференция ССОД 17—18 февраля 1958 года». М. 1958, стр. 18. 65 «Устав ССОД». М. 1958.

⁵³ Муранти Хориэ. Дружественные японо-советские связи. «Культура и жизнь», 1957, № 3, стр. 43.

послании, которое в 1963 г., в день восстановления дипломатических отношений Бразилии с СССР, президент Ж. Гуларт направил двум институтам дружбы и культурных связей (в стране было 11 таких организаций). В нем указывалось, что Бразилия многим обязана этим институтам за то, что они сумели настроить общественное мнение в пользу нормализации отношений с Советским Союзом и тем самым внесли выдающийся вклад в восстановление дипломатических отношений с ним 56.

К II Всесоюзной конференции ССОД (1967 г.) Союз превратился в массовую организацию, опирающуюся на широкий актив. Если в 1958 г. число активистов, входящих в состав руководящих органов ССОД, обществ дружбы, их филиалов и первичных организаций составляло 3 тыс. человек, то в 1967 г. их уже было свыше 50 тысяч⁵⁷. За время между I и II конференциями число коллективных членов ССОД возросло с 500 до 10 тысяч. За тот же период количество зарубежных обществ дружбы с СССР возросло с 44 до 92, число стран, с общественностью которых ССОД осуществлял связи, увеличилось с 47 до 116, а количество зарубежных организаций, с которыми ССОД развивал контакты,— со 150 до 5 тысяч⁵⁸. Активные действия Советского Союза, направленные на ликвидацию остатков колониальной системы, оказание им реальной помощи народам в борьбе за национальное освобождение, рост самосознания народов и другие важные факторы предопределили успех развития обществ дружбы с СССР в Азии, Африке и Латинской Америке. Если в 1958 г. в странах этой зоны мира их было 11, то в 1967 г. стало уже 29 ⁵⁹.

Период между II и III Всесоюзными конференциями ССОД (1967— 1974 гг.) характеризовался несколькими новыми моментами. Грандиозность масштабов интернациональной работы, проводимой не только ССОД, но и республиканскими обществами дружбы и отделениями Союза в 6 городах РСФСР, способствовала значительному расширению связей с общественностью зарубежных стран. В среднем ежегодно только республиканские общества проводят около 25 тыс. мероприятий, посвященных истории, искусству зарубежных стран, юбилейным, памятным и знаменательным датам, а также солидарности с народами Индокитая, Ближнего Востока, Африки, Чили и других государств. В настоящее время Украинское общество дружбы поддерживает связи с обществами дружбы с СССР, их филиалами и отделениями, другими организациями 102 зарубежных стран, Казахское общество — 91 страны, Грузинское и Литовское общества — 75 стран, Армянское общество — 71 страны, Белорусское общество — 62 стран, Узбекское, Латвийское, Молдавское, Таджикское и Эстонское общества — более чем 50 стран, Ленинградское отделение ССОД — 64 стран 60.

Новым моментом является активное участие в интернациональной работе широких кругов советской общественности, объединенной в около 1 тыс. филиалов обществ дружбы и 25 тыс. коллективных членов 61. Это позволяет им участвовать в многочисленных мероприятиях. Только в 1974 г. 1600 экипажей морских судов, являющихся коллективными членами советских обществ дружбы, приняли участие в 20 тыс. мероприятий — вечерах интернациональной дружбы, фестивалях, спортивных соревнованиях, организованных в советских и иностранных портовых горо-

⁵⁶ Н. А. Панков, Р. Р. Сааков. Указ. соч., стр. 89.

⁵⁷ «Доклад т. Поповой Н. В. на IV сессии Совета Союза советских обществ дружбы». М. 1971, стр. 35.

^{58 «}Материалы к отчету о деятельности Союза советских обществ дружбы и культурной связи с зарубежными странами». М. 1974, стр. 51—52.

59 Р. Р. Сааков. Основные этапы..., стр. 164.

60 Р. Р. Сааков. Международное движение общественности..., стр. 57.

⁶¹ Е. Иванов. Девиз — укрепление дружбы; «Материалы к отчету о деятель ности Союза советских обществ дружбы и культурной связи с зарубежными странами», стр. 52.

дах 62. Традиционными стали месячники, недели дружбы, дни культуры, дни науки и техники, фестивали, выставки и т. п. 63. За период между II и III Всесоюзными конференциями ССОД в 76 странах обществами дружбы с СССР было организовано около 1 800 месячников дружбы, праздников советской культуры, свыше 2 тыс. кинофестивалей, 40 тыс. различных выставок, до 100 тыс. лекций 64. В подготовке и проведении этих мероприятий участвовали сотни тысяч людей. В месячниках индийско-советской дружбы, проводимых Индо-советским культурным обществом и его филиалами, ежегодно принимают участие свыше 2,5 млн. человек. В кампании, посвященной 25-й годовщине Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между СССР и Финляндией, участвовало, по данным общества «Финляндия — Советский Союз», около 600 тыс. челобек. С огромным успехом проходят за рубежом Дни Советского Союза. Так, в Риме в них приняло участие около 1 млн., в Дортмунде (ФРГ) — 500 тыс. человек. Как заявил обер-бургомистр Дортмунда Г. Замтлебе, «успех Дней Советского Союза, ставших поистине новым этапом в развитии культурных связей между двумя странами, превзошел все наши ожидания». Газета «Westdeutsche Allgemeine» констатировала: «Уже ставшее формулой требование о наполнении восточных договоров жизнью было осуществлено в Дортмунде в привлекательном и концентрированном виде» 65.

Ныне за дружбу с СССР выступают в зарубежных странах не только коммунисты, но и члены самых различных политических группировок, парламентарии, руководители муниципальных органов, деятели культуры и науки, лидеры профсоюзного, молодежного, женского дви-

жения, представители деловых кругов.

Дальнейшее ослабление международной напряженности и все большее признание на всех континентах ленинских принципов мирного сосуществования государств с различным общественным строем по-новому поставили вопрос о необходимости многосторонних встреч, координации совместных усилий, обмена информацией между представителями демократических сил. По инициативе ряда стран состоялись региональные встречи, а также крупные международные форумы, подводившие итоги совместной деятельности советской и зарубежной общественности. К ним следует отнести пражскую региональную встречу представителей обществ дружбы социалистических стран, посвященную 100-летию со дня рождения В. И. Ленина (1969 г.), женевскую конференцию представителей ССОД и обществ дружбы с СССР 15 европейских государств, в которых жил В. И. Ленин (апрель 1970 г.) 66, улан-баторскую встречу представителей обществ дружбы социалистических стран с Советским Союзом и ССОД, посвященную 50-летию III съезда МНРП и годовщине провозглашения МНР (июль 1974 г.) 67, и другие.

Важными вехами в развитии общественных связей явились международные встречи представителей зарубежных обществ дружбы с СССР и советской общественности в связи с ленинским юбилеем и в дни празднования 50-летия образования СССР ⁶⁸. Летом 1970 г. состоялась

63 Там же, стр. 8-9.

⁶⁵ «Вопросы философии», 1973, № 12, стр. 34, 35.

67 «Правда», «Известия», 5—8.VII.1974.

^{62 «}Отчетный доклад Совета ССОД III Всесоюзной конференции Союза советских обществ дружбы и культурной связи с зарубежными странами», стр. 10.

^{64 «}Материалы к отчету о деятельности Союза советских обществ дружбы и культурной связи с зарубежными странами», стр. 37.

⁶⁶ Б. Дубровин. Имя Ленина близко и дорого всем народам. «Культура и жизнь», 1970, № 6, стр. 34; «Документы Женевской конференции обществ дружбы европейских стран». М. 1970.

⁶⁸ «Отчетный доклад Совета ССОД III Всесоюзной конференции Союза советских обществ дружбы и культурной связи с зарубежными странами», стр. 13; «Материалы к отчету о деятельности Союза советских обществ дружбы и культурной связи с зарубежными странами», стр. 24—30.

встреча представителей советской общественности и активистов обществ дружбы 70 государств, посвященная 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. Она как бы подвела итоги празднования ленинского юбилея в зарубежных странах. Во многих из них по инициативе обществ были созданы национальные комитеты с широким представительством в них различных партий, участием видных политических деятелей, что придало ленинскому юбилею широкий размах. По неполным данным, зарубежными обществами при участии и содействии советской общественности было проведено 300 месячников, недель, декад, различных массовых политических и культурных мероприятий. Так, Всенародный комитет болгаро-советской дружбы совместно с другими организациями страны провел кампанию «200 ленинских дней», завершившуюся месячником болгаро-советской дружбы. В рамках этой кампании было осуществлено свыше 800 тыс. массовых мероприятий. В конкурсах «Что ты знаешь о родине Ленина?», «Ленин и Болгария» приняло участие более 1,5 млн. болгар⁶⁹. По инициативе обществ дружбы в ряде городов Бельгии, Италии, Индии, Пакистана, Франции, Финляндии, Швейцарии и других стран, в Западном Берлине в честь В. И. Ленина были переименованы улицы и площади, открыты памятники, установлены мемориальные доски.

В массовых мероприятиях по поводу 50-летия образования СССР приняло участие почти 50 млн. иностранцев. Даже буржуазная пресса вынуждена была признать, что этот юбилей превратился во всемирный праздник дружбы с Советским Союзом⁷⁰. Заключительной частью празднования 50-летия образования СССР явилась вторая международная встреча представителей зарубежных обществ дружбы с СССР и советской общественности (октябрь 1972 г.). В этом форуме участвовали представители 87 обществ и институтов, ассоциаций дружбы и культурной связи с СССР из 70 стран, видные советские государственные и общественные деятели, рабочие, ученые, работники сельского хозяйства, деятели культуры и искусства. Выступления иностранных участников встречи еще раз показали, какое внимание и симпатии сотен миллионов людей на всех континентах вызывает советский опыт решения национального вопроса, осуществления нашей страной в своей внешней политике ленинских принципов интернационализма и дружбы народов, создания развитого социалистического общества. Московский форум явился, как говорится в письме, направленном его участниками ЦК КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР, Совету Министров СССР, советскому народу, новым «вдохновляющим стимулом к развитию и укреплению дружеских и культурных связей с многонациональным советским народом» 71.

Активное участие приняли ССОД и общества дружбы в подготовке и проведении Всемирного конгресса миролюбивых сил (Москва, 25—31 октября 1973 г.). За прошедшее после конгресса время ССОД и общества дружбы предпринимали важные практические шаги по осуществле-

нию его решений и рекомендаций.

⁷¹ «Правда», 5.Х.1972.

Деятельность ССОД и организаций дружбы с СССР за последние годы не только расширилась, но и стала намного разнообразнее. Показателен в этом смысле размах празднования за рубежом 30-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов. По предварительным данным, в 75 странах общества дружбы провели самые разнообразные мероприятия. Более чем в 30 странах празднование Победы над фашизмом проходило на правительственном уровне.

 $^{^{69}}$ «Материалы к отчету о деятельности Союза советских обществ дружбы и культурной связи с зарубежными странами», стр. 25. 70 Р. Р. Сааков. Международное движение общественности.., стр. 52.

Высокоавторитетный состав партийно-правительственных делегаций СССР, советской общественности, приглашенных во многие страны на торжества по случаю Победы, еще выше поднял значимость этого всемирно-исторического события. В десятках стран были возложены венки к памятникам советских воинов-освободителей. Празднование Победы не ограничилось странами Европы и США. Оно широко проводилось во многих странах Азии, Африки, Латинской Америки и в Австралии.

В год 30-летия Победы над фашизмом советские общества дружбы с социалистическими государствами были награждены орденами этих стран. Выражением признания вклада зарубежных организаций в развитие и укрепление братских отношений и сотрудничества с советским народом явилось награждение обществ дружбы с Советским Союзом в Болгарии, Венгрии, ГДР, ДРВ, Монголии, Польше, Румынии, Чехословакии, Австрии, Франции и Финляндии орденом Дружбы народов.

В приветствии ЦК КПСС III Всесоюзной конференции ССОД отмечается, что большая и полезная работа, проводимая ССОД, способствует укреплению братских связей народов Советского Союза с народами социалистических стран, упрочению солидарности с народами стран, борющихся за свою политическую и экономическую независимость, объединению усилий широких кругов зарубежной общественности, выступающих за улучшение отношений с Советским Союзом, за мир и безопасность народов. В деятельности ССОД находят свое воплощение ленинские принципы интернационализма, идеи мира и дружбы между народами, социального и национального освобождения 72.

Залогом успеха движения за дружбу народов всех стран является внимание и всемерная поддержка, оказываемая партийными и государственными органами СССР и социалистических стран, коммунистическими и рабочими партиями, национально-освободительным движением этому массовому движению советской и зарубежной общественности. «Стоит, товарищи, вдуматься,— сказал на III Всесоюзной конференции ССОД кандидат в члены Политбюро, секретарь ЦК КПСС Б. Н. Пономарев, — в такие цифры: за последние 15 лет в мире число обществ дружбы с СССР возросло с 44 до 108. Это говорит об огромном интересе зарубежной общественности, прежде всего трудящихся, к социальному строю, обеспечивающему стабильные темпы развития экономики и неуклонный рост народного благосостояния, к строю, не знающему инфляций и безработицы, ни энергетического, ни политических, никаких других кризисов, сотрясающих мир капитализма. Это говорит об интересе к невиданному взлету науки и культуры в Советском Союзе, к нашему опыту разрешения национального вопроса, обеспечения подлинного, а не декларативного народовластия, прав человека и свободы личности. Это говорит об огромной притягательной силе нашей внешней политики, в основе которой — последовательная борьба против всех видов империалистической агрессии и диктата, против ущемления прав народов, за укрепление мира и безопасности народов, за развитие конструктивного сотрудничества на базе мирного сосуществования» 73.

Именно последовательная, миролюбивая, классовая, интернациональная политика КПСС и Советского государства вызвала к жизни международное движение общественности за дружбу с СССР и между народами. Анализ многолетней деятельности советских и зарубежных обществ дружбы свидетельствует о том, что она олицетворяет идеи дружбы и братства народов, носит поступательный характер, имеет тенденцию к дальнейшему расширению и углублению.

^{72 «}Правда», 3.XII.1974.

^{73 «}Moscow News», 5.XII.1974.